ARC-OLVASÁS tanfolyam, és KLUB-est

Néha már első ránézésre felkelti érdeklődésünket és ösztönösen szimpatikusnak tartunk valakit, máskor meg első látásra utálni kezdjük, pedig még meg se ismertük igazán.
Biztosan előfordult már Veled is ilyen, hiszen a testtartások és az arcvonások „olvasása” ösztönös képességünk! – csak már alig vagyunk tudatában annak, hogy mit is tudunk meg általa.

A fiziognómia - mint tudomány -, évezredes és koronként fedezik fel újra, hogy az arcvonások jellegzetességei összefüggésben vannak a személyiség alapvető működésével, ösztönös megnyilvánulásaival. 

A 2 napos tanfolyamon a személyes és családi ARC-vonások beazonosításával elősegítheted önismereted fejlődését, tudatosítva viselkedésed mozgatórugóit. Segítséget kapsz partnered, kliensed mélyebb megismeréséhez, ezáltal kevesebb konfliktusban és több megértésben lesz részed. Az arc-olvasás képességét használhatod a pár- és pályaválasztás, vagy akár a munkatárs-kiválasztás területein is.
Tanfolyami visszajelzésekből:  „Örömmel mennék bármilyen arcolvasással kapcsolatos további összejövetelre vagy tanfolyamra, szeretném tovább fejleszteni ezt a készségemet, mert sokat segített például a Nagymamámmal való kapcsolatomban. Most már értem, hogy neki miért fontos mindennek az okát tudnia, gyűjtenie a pénzt és az információkat, rövid és lényegre törő válaszokat kapni és megnézni, mire-mennyit áldozzon. És ettől a megértéstől sokkal mélyebb lett a lelki nyugalmam, hogy ez teljesen rendben van így, és az is, hogy különbözőek vagyunk. Köszönöm, hogy olyasmit kaptam általad, amitől gazdagabbá válik az életem!” (M.O.)

Magamról: Mint kineziológus, több mint 10 éve tanulom és gyakorlom az emberi történések mögöttes mozgatórugóinak feltárását, és a korlátozó blokkok oldását.   Meggyőződésem, hogy az öntudatlan viselkedési minták tudatosítása felszabadít a személyiség negatív kötöttségei alól, és elősegíti, hogy énünk olyan aspektusát élhessük, ami egy teljesebb élethez segít minket.   A megismerés és megértés hozzásegít az önelfogadáshoz, egy mélyebb szintű megnyíláshoz, és a „másik” elfogadásához. Mindez elvezet az egység felismeréséhez, a spirituális megnyíláshoz. 
2010.  október  30  és  31  /szombat és vasárnap/   naponta 10 óra és 17 óra között.
Részvételi díj: 8.000.- / nap, az ismétlőknek fél áron!

2010. október 30-án KLUB-ESTET is tartok - 18 órától 21óráig - azoknak, akik elvégezték a tanfolyamot, és szeretnék megosztani élményüket 
a tanultakkal kapcsolatban.

SZÁMUKRA NÉHÁNY ÚJ ÉRDEKESSÉGGEL IS KÉSZÜLÖK !

Részvételi díj: 2.000.- ft.
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